

فصل فی الفضل بسم الله یونینہ من یسار و ط قرا لله و اسع و علیکم السلام  
 دین کی نصرت کے لئے اگے نکلنا ہے عسی ان یجعدک لک بک مقاما محمدا  
 اب کیا وقت خزاں آئے ہیں اہل لائیکون

پہلی سہ ماہی سالانہ امتحان

**فہرست مضامین**

مدتیہ التبییح - الموعظۃ الحسنیہ  
 اخبار احمدیہ  
 عراق عرب کی حکمرانوں کی  
 متاثر زیادہ عمر پختے ہیں یا مجرد  
 یورپ میں عورتوں کی کڑھائی  
 قرآن کریم کی ضرورت اہل مغرب کو  
 قطب جمعہ (قرآن کریم کے تمدنی احکام)  
 چند سوالات کے جواب  
 صدائے کائنات پر گفتگو  
 اسٹیشنریات  
 خیریں ۱۱-۱۲

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا  
 ادب سے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (امام حضرت شیخ محمد)  
**۳۱**  
**مضامین تمام ایڈیٹور**  
**الفصل**  
 کاروباری امور  
 متعلق نصاب و کتابت  
 بنام پیغمبر ہو  
 ایڈیٹر۔ غلام بی۔ اسٹنٹ۔ مہر محمد خان  
 Digitized by Khilafat Library Rabwah

پہلی سہ ماہی سالانہ امتحان

منبت مورخہ ۲ جولائی ۱۹۲۲ء پچھنہ مطابق ۲۲ دیقعد ۱۳۴۱ھ جلد ۱

**الموعظۃ الحسنیہ**  
**بوستیج موعود**

میسے نادان مخالفوں کو خدا روز بروز انواع و اقسام کے نشان دکھلانے سے ذلیل کرتا جاتا ہے۔ اور میں اسی کی قسم کھا کر کہتا ہوں۔ کہ جیسا کہ اس نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطبہ کیا اور پھر اسحق سے اور اسمعیل سے اور یعقوب سے اور یوسف سے اور موسیٰ سے اور سید ابن مریم سے۔ اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایسا مکالمہ ہوا۔ کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی۔ ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ شرف مجھے بعض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے۔

اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا۔ اور آپ کی پیروی نہ کرتا۔ تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر سب سے اعمال ہوتے۔ تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب مجھ کو یہ شرف سب سے پہلے بندہ میں شریعت والا نبی کو ہی نہیں آسکتا۔ اور یہ شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے آتی ہو میں اسی بناء پر میں امتی بھی ہوں۔ اور نبی بھی ہوں اور

**مدتیہ التبییح**

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ گو کام میں مشغول ہیں۔ مگر گرمی اور کثرت کام کا اثر آپ کی صحت پر ضرور پڑ رہا ہے۔ چنانچہ آجکل کمزوری معدہ کے باعث تین بار دوایں کھاتے ہیں۔ ۸ کی شب کو قابوس کی تکلیف رہی۔ صبح فرمایا کہ معدہ سخت خواب ہو گیا ہے۔ حرم ثالث صحت میں ترقی کر رہے ہیں۔ گوا بھی تاک بیٹھنے وغیرہ کی اجازت نہیں ہے۔  
 ایام زیر پرورش میں دو تین دفعہ کھوڑی کھوڑی بارش ہوئی ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اخبار احمدیہ

میری نبوت یعنی مکالمہ منجلیہ الہیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک نفل ہے۔ اور جو اس کے میری نبوت کچھ بھی نہیں۔ وہی نبوت ٹھیکہ ہے۔ جو مجھ میں ظاہر ہوئی ہے اور چونکہ میں محض نفل ہوں۔ اور امتی ہوں۔ اس لئے انجناب کی اس سے کچھ کسر شان نہیں۔ اور یہ مکالمہ الہیہ جو مجھ سے ہوتا ہے۔ یقینی ہے۔ اگر میں ایک دم کے لئے بھی اس میں شک کروں۔ تو کافر ہو جاؤں۔ اور میری آخرت تباہ ہو جائے۔ وہ کلام جو میرے پر نازل ہوا۔ یقینی اور قطعی ہے اور جیسا کہ آفتاب اور اس کی روشنی کو دیکھ کر کوئی شک نہیں کر سکتا کہ یہ آفتاب اور یہ اس کی روشنی ہے۔ ایسا ہی میں اس کلام میں بھی شک نہیں کر سکتا۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے میرے پر نازل ہوتا ہے۔ اور میں اس پر ایسا ہی ایمان لاتا ہوں۔ جیسا کہ خدا کی کتاب پر۔ یہ تو ممکن ہے کہ کلام الہی کے معنی کرنے میں بعض مواضع میں ایک وقت تک مجھ سے غلط فہمی ہو جائے۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ میں شک کروں۔ کہ وہ خدا کا کلام نہیں۔ اور چونکہ میرے نزدیک نبی اسی کو کہتے ہیں۔ جس پر خدا کا کلام یقینی و قطعی بکثرت نازل ہو۔ جو خیر پر مشتمل ہو۔ اس لئے خدا نے میرا نام نبی رکھا بغیر شریعت کے۔ شریعت کا حال قیامت تک قرآن شریف ہے۔ پس وہ خدا کا کلام جو میرے پر نازل ہوتا ہے۔ ایک خارق عادت کیفیت ہے۔ اندر رکھتا ہے۔ اور اپنی نورانی شعاعوں سے اپنا چہرہ دکھاتا ہے۔ وہ فولادی سیخ کی طرح دل کے اندر دھنس جاتا ہے اور اپنی روحانی قوتوں کے ساتھ مجھ پر کر دیتا ہے۔ وہ لذیذ اور فصیح اور راحت بخش ہے۔ اور ایک الہی ہدیت۔ اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور غیب کے بیان کرنے میں غیب نہیں۔ بلکہ غیب کی خبریں اس میں مل رہی ہیں۔ لیکن بعض ہمارے مخالف جو الہام کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اول تو یہ سوانح غیبیہ ہر ایک جری یا ہر الہیہ کلام کے الہامات میں نہیں اور خدا کی طاقت اور شوکت انکو چھو بھی نہیں گئی۔ علاوہ اسکے کہ وہ خدا سے کئی کئی مرتبہ کہتے ہیں کہ یہ الہامات کے رحمانی ہیں یا شیطانی ہیں۔ ان سے ان کا نام عقیدہ ہے کہ لکھے امام امور ظہیر میں سے ہیں۔ نہیں کہہ سکتے کہ ایسے الفاظ سے میں شیطان کے ہیں ایسے الہاموں پر فخر کرنا جا شرم ہے۔ جن میں سفید بھی چمک نہیں۔ جس سے پتہ لگ سکے کہ وہ ضرور خدا کی طرف سے ہیں شیطان کی طرف سے۔ (تجلیات الہیہ ص ۲۶) حضرت مسیح موعود

## رفیقار حیدرہ خاص

۱۲ جولائی سے ۱۷ جولائی تک

نقد	۰	۰	۰	۲۶۰۲
تبدیلی از قرضہ	۰	۰	۰	۷۲۵
از تنخواہ	۰	۰	۰	۱۰۵۰
میزان	۰	۰	۰	۲۳۷۷

کل آمد تا ۱۲ جولائی نقد

۰	۰	۰	۰	۳۵۲۷۰
تبدیلی از قرضہ	۰	۰	۰	۹۳۲۶
از تنخواہ	۰	۰	۰	۵۲۵۶
میزان	۰	۰	۰	۲۹۸۵۲

ناظر بیت المال - قادیان  
فہرست چندہ خاص انجمن احمدیہ پشاور

اسمائے گرامی	موجودہ	دسواں	بقایا
مولوی غلام رسول صاحب احمدی	۹۶	۹۶	۰
بابو محمد عالم صاحب احمدی	۱۰۰	۱۰۰	۰
ڈاکٹر فتح الدین صاحب احمدی	۲۰۰	۱۰۰	۱۰۰
جمعدار محمد اسماعیل صاحب احمدی	۲۰۰	۲۰۰	۰
بابو عبدالکیم صاحب احمدی	۳۰	۳۰	۰
شیخ رحمت اللہ صاحب احمدی	۲۰۰	۲۰۰	۰
منشی غلام محمد صاحب احمدی	۳۰	۲۰	۲۰
مولوی محمد علی صاحب احمدی	۷۰	۷۰	۰
منشی عبدالحجی صاحب احمدی	۸۰	۳۰	۲۰
بابو نظام الدین صاحب احمدی	۳۰	۱۵	۲۵
بابو ظہور الدین صاحب احمدی	۳۰	۳۰	۰
بابو علی حسن صاحب احمدی	۱۰۰	۱۰۰	۰
منشی وزیر بخش صاحب احمدی	۵	۰	۵
چودھری عبدالرحمن صاحب احمدی	۵۰	۰	۵۰
سیال محمد زید صاحب فاروقی احمدی	۲۵	۰	۲۵
بابو عبدالحق صاحب احمدی	۷۰	۰	۷۰
قاضی محمد یوسف صاحب احمدی	۱۰۰	۰	۱۰۰
بابو شائق احمد صاحب مقیم لڈھی کوٹل	۵۰	۰	۵۰

ڈاکٹر عبدالغفار خان صاحب احمدی ۱۶۸  
صاحبزادہ عبداللطیف صاحب احمدی ۱۵۰

عبدالحمید احمدی - سکریٹری انجمن احمدیہ - پشاور  
میں نے خواب میں دیکھا۔ جلسہ سالانہ ہے۔ مسجد  
ایکسا دیا

میں کئی ہزار آدمیوں کا مجمع ہے۔ سراسر اجلاس  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مجھے سر کے بالوں  
سے پکڑ لیا۔ اور کہا یہ عیسائیوں سے مشابہت کیسی ہے  
میں نے عرض کیا کہ یہاں فرادیں۔ جلسہ سے اٹھ کر پہلا کام  
یہی کروں گا کہ ان بالوں کو درست کر لوں۔ حضور نے اجازت فرمائی  
پس ہی ایک حجام کھڑا تھا۔ ایسا معلوم ہوا کہ وہ اس ارادہ سے  
کھڑا ہے۔ حضور اقدس نے مشین لیکر میری جھامت کر دی۔

صبح اٹھ کر حجام کو بلوایا۔ اور اس کے پاس مشین نہ تھی پھر دو سما  
بلایا۔ جس کے پاس مشین ہو۔ اور پھر اسی طرح جھامت بنوائی۔ جو  
سبح موعود نے رات بنائی تھی۔ عابو غلام حسین الشیکر انکم مینجمن

میں نے لڑکے سلطان علی ساکن حم آباد۔ علی گڑھ  
کا نفل عنایت بیگم بنت شیخ عبدالحق احمدی صاحب  
وڈالہ بانگر علی گڑھ اسپور کے ساتھ بالعوض مبلغ ختم ہر پر  
مورثہ ۸ جولائی ۱۹۲۲ء مولوی سکندر علی صاحب احمدی نے پڑھا  
علی گوہر احمدی

ولادت مورثہ ۳ جولائی کو خاکسار کے گھر لڑکی تولد ہوئی نام  
زینب بی بی رکھا گیا۔ احباب دعا فرماویں کہ خدا مولودہ کو والدین  
کے لئے مبارک کرے۔ خاکسار ای محمد نجفی از کٹن فور۔

منشی الایار صاحب ایک منسلخ احمدی برادر ہیں  
درخواست علی اور انپر اسوقت ایک سخت مقدمہ چلایا جا  
رہا ہے۔ حالانکہ وہ بالکل بے قصور اور بے گناہ ہیں تمام  
احباب دعا کریں کہ خداوند کریم ان کو راکرے۔ آمین۔  
خاکسار محمد خان - مولوی فاضل از کوٹ قیصرانی

انگریزی خوانوں کی جمع  
عراق عرب کے لئے صحیفہ  
عہدہ داروں کی ضرورت ہے۔

فراجمی ۱۲۸ پادریہ پریس الا آباد کو درخواستیں بھیج کر جواب لگائیں  
ہر دو عوارض کے ساتھ ارکانکٹ دار لفظ جواب کے لئے درکار ہے۔  
ایک ہیبڈ کلرک ۲۵۰ روپیہ ماہوار۔ تین محاسب روپیہ ماہوار  
تین ٹائپسٹ ۱۵۰ روپیہ ماہوار فی کس۔ دو جو نیوکلر  
۱۲۰ روپیہ ماہوار فی کس ۵ ناظر امور عامہ قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

قادیان دارالامان - ۲۰ جولائی ۱۹۲۲ء

## عراق عرب کی حکمرانی

عراق عرب کے متعلق گورنمنٹ برطانیہ کی پالیسی سے اس قسم کی رہی ہے جس سے کئی قسم کے شک و شبہات پیدا ہوتے رہے ہیں۔ اور چونکہ عراق عرب نے پاکستان میں ہے جس سے تمام مسلمانوں کے مذہبی جذبات اور احساسات وابستہ ہیں۔ اس لئے ان میں اس پالیسی نے سخت بے چینی اور اضطراب پیدا کر رکھا ہے۔ پھر چاہیے تو یہ تھا کہ دور اندیشی اور عاقبت بینی سے کام لیکر ایسی صورت اختیار کی جاتی جس سے مسلمانوں کا جوش اور بھجان دور ہو جاتا۔ یا کم از کم اس میں کمی آجاتی۔ لیکن انیسویں صدی کے خلافت پارلیمنٹ میں آواز اٹھانے اور سخت خطرات پیش کرنے پر بھی وزیر نوآبادیات نے اختیار کردہ پالیسی کو مفید اور حق بجانب ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اسی پر کاربند رہنا ضروری قرار دیا ہے :

۱۱ جولائی کو دیوان عام میں جب یہ تجویز پیش کی گئی کہ برطانیہ عراق عرب کو خالی کرے۔ اور سر ڈونلڈ میکلیں محرک نے دفتر نوآبادیات کے اس کے متعلق مصارفت کم کئے جانے کا ریزولوشن پیش کرتے ہوئے کہا کہ عراق کے عرب ناراض اور آزادی کے خواہاں ہیں۔ تو مسٹر چرچل وزیر نوآبادیات نے کہا کہ عراق کا پانچ ۳۵ ملین پونڈ کی بجائے دس ملین پونڈ کر دیا گیا ہے۔ اور امید ظاہر کی کہ اگلے سال یہ خرچ صرف ۵ ملین پونڈ رہ جائیگا۔ اور اسی طرح سال سال کم ہوتا جائیگا۔ کیونکہ گذشتہ تیرہ سال میں عراق یا فلسطین میں امپیریل فوج کا ایک سپاہی یا ایک نفر بھی قتل نہیں ہوا۔ اور ان انتظامات میں عراق کی اندرونی

اور بیرونی حفاظت عرب کی امپیریل سپاہ یا ہوائی فوج کو بہت کامیابی ہوئی ہے ۔

اس کے بعد مسٹر چرچل نے عربوں کی ناراضی کا اعتراف کرتے ہوئے کہا کہ حکمرانی کے لفظ کے متعلق مشرق میں ایک غیر معمولی بدگمانی پیدا ہو گئی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ خیال کیا جاتا ہے کہ اس سے رتبہ کی تحقیر ہوتی ہے۔ اور عراق کی حکومت چاہتی ہے کہ حکمرانی کی دوسری کے بغیر ہی برطانیہ سے براہ راست معاملہ کرے۔ اور برطانیہ کو ملک کے ہندو اور خوشحال بنانے میں مدد دینے کے معاوضہ میں رعایت دینے کے لئے بھی تیار ہے۔ لیکن دیگر دول اس کو منظور نہ کریں گی ۔

اس سے اتنا توصیف ظاہر ہے کہ حکمرانی کا جو کچھ بھی مفہوم ہے۔ اسے عرب سخت ناپسند کر رہے ہیں۔ اور عراق کی حکومت بھی اسے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ لیکن اس اعتراف کے ساتھ ہی مسٹر چرچل کا یہ بیان نہایت حیرت انگیز ہے کہ جن عراقیوں نے ترک حکمرانی کا مطالبہ کیا تھا۔ وہی اب کہتے ہیں کہ وہ ان لوگوں کو اس امر پر راضی کرنے کی کوشش کریں گے۔ کہ انگریزوں کے واپس چلے جانے کی بجائے وہ ان کی حکمرانی قبول کر لیں۔

حکمرانی کے لفظ کے متعلق یہ غیر معمولی بدگمانی کے باوجود ایسے عراقیوں جو خود ترک حکمرانی کا مطالبہ کر چکے ہیں۔ دوسروں سے حکمرانی قبول کرانے کی کوشش کرنے کے وعدہ کی حقیقت آسانی سے سمجھ میں نہیں آسکتی اور اس کے سمجھنے میں عربی اخبارات کی درجہ سے اور بھی زیادہ دقت پیش آتی ہے۔ جنہیں سے دمشق کے ممتاز اخبار "فتی العرب" کا یہ بیان ہے کہ "برطانوی ہائی کمشنر نے بعض بدوی معرزمین کو بھڑکا دیا ہے۔ اور بدویوں نے اس سے متاثر ہو کر شاہ فیصل کے محل پر گولیاں چلا کر یہ مطالبہ کیا ہے۔ کہ وہ برطانوی حکمرانی عراق کی تائید کریں" ۔

ہائی کمشنر کے متعلق یہ خیال درست ہو یا غلط۔ لیکن اس میں تو شک نہیں کہ وہ لوگ جو عراق میں برطانوی حکمرانی کی تائید میں کھڑے ہوئے ہیں۔ اور جن کا ذکر مسٹر چرچل نے ہمسے فوسے کے ساتھ کیا ہے۔ ان کے متعلق اہل عراق

یہ سمجھ رہے ہیں۔ کہ وہ انگریزوں کے ہاتھ میں بطور کٹھنیل کام کر رہے ہیں۔ اور اپنے ملک کے دشمن ہیں۔ پس جب حکمرانی کی تائید کرنے والوں کے متعلق لوگوں کے یہ خیالات ہوں تو ان کی کوششوں کا اثر معلوم۔ اور حکمرانی کے لئے لوگوں کو راضی کرنے کی حقیقت ظاہر ہے ۔

۳۲

اگر گورنمنٹ برطانیہ کو عراقی عرب کی حکمرانی میں اپنا کوئی فائدہ مد نظر نہیں۔ ان ممالک سے خود مفاد حاصل کرنا نہیں چاہتی۔ بلکہ جیسا کہ بار بار بتایا جاتا ہے۔ اس کی غرض ان ممالک کی ترقی اور خوشحالی میں مدد کرنا ہے۔ تو کیا یہ مناسب نہیں کہ اہل عراق کی ناراضگی و ناپسندیدگی۔ تمام مسلمانوں کی بے چینی و گھبراہٹ اور مصارفت کثیرہ کے بارے میں حکمرانی کے چھپتے پر ترجیح دی جائے۔ اور عراق عرب کو اپنے حال میں رہنے دیا جائے ۔

اس قدر کھوڑے سے عربوں میں حکمرانی اور انگریزوں کی وہاں موجودگی کا جو اثر ہوا ہے۔ اس سے جہاں ان لوگوں کو اپنی آزادی اور خود مختاری کے متعلق اندیشہ پیدا ہو گیا ہے۔ وہاں رنج اور افسوس کے ساتھ یہ بھی کہتا ہوں کہ بعض ایسی خبریں ابھی پیدا ہو رہی ہیں۔ جو ساری دنیا کے مسلمانوں کے لئے نہایت ہی تشویش انگیز ہیں۔ اور جو حکمران حکومت کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ حال ہی میں ایک اینگلو انڈین اخبار کے نامہ نگار مقیم ہمسے نے عراق عرب میں شراب نوشی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "۱۵ اور ۱۶ برس کے عرب بچے ریلوے سٹیشنوں پر لوگوں کی منگولیاں کرتے پھرتے ہیں۔ خیرات کے لئے نہیں۔ بلکہ "تھوڑی سی دسکی" اور "ذرا سی شراب" کے لئے۔ مسلمان ان کو ہٹولنا میں زیادہ جاتے ہیں۔ جہاں شراب پل سکتی ہے۔ شہر کی لائسنس یافتہ دوکانیں۔ قہوہ خانوں کی جگہ لیتے جاتی ہیں جہاں لوگ قلعہ کے لئے جمع ہوا کرتے ہیں" ۔

اگر چہ ساری دنیا کے مسلمانوں کی طرح وہاں کے مسلمانوں کی مذہبی حالت پہلے ہی قابل تعریف نہ تھی۔ اور وہ مقدس سرزمین جہاں سے اس سے سوجھ بوجھ ہو کر رہا گیا دنیا پر تو فکرن ہوا۔ تاہل اصلاح کی وجہ سے اس کی حالت میں کمی۔ لیکن پھر بھی علی الاعلان احکام اسلام کی سختی اس پر نہ ہو سکتی تھی۔ لیکن اب جبکہ

Digitized by Khilafat Library Rawalpindi

تسخیر حکام کی طرف سے عام کو غیر مشروع افعال کرنے کی آزادی مل گئی۔ اور اس کیلئے سامان بیکر آگئے۔ تو ان کی تعلیم اسلام سے کوری اعدا حکام اسلام سے لاپرواہ طبع کو کھل کھیلنے کا موقع مل گیا۔ اور شراب صبی مزود چیز نے وہاں ایسے پاؤں پھیلانے لگے کہ بڑے بڑے خورد و سال بچے بھی اس کی چاٹ میں تھلانے پھرتے ہیں۔

جس قوم کے چھوٹے بڑوں کی یہ حالت ہو۔ اس کی تباہی اور بربادی میں کیا شک شبہ ہو سکتا ہے۔ اور اس کے متعلق پوجاس کے سامان کھلانے کے ہم جن قدر کجی بنج دانوس کریں۔ کم ہے۔

چونکہ اس قسم کی برائیوں اور تباہی لانیوالی چیزوں کی ذمہ داری حکم و طاقت پر ڈالی جاتی ہے۔ اور اس طرح برطانیہ کے جلافت مسلمانوں میں جو برطانیہ کی رعایا کا بہت بڑا حصہ ہیں۔ عام جذبہ ناراضی پیدا کیا جاتا ہے۔ ایسے ہی مزوری ہے۔ کہ حکم داری کی ذمہ داری سے بگڑنے والی حالتیں ہوتی ہیں۔ اور زیادہ سے زیادہ اگر کچھ تعلق ہو تو صورت اتنا جتنا ان سماج کے ذمہ دار لوگ اپنی منہا در عہدت سے رکھنا چاہیں۔

**مناہل یادہ عمر**  
**پاتے ہیں یا مچھرو؟**  
 اسلام نے جس قدر نکاح کو کھنے پر زور دیا۔ اور سچو کی زندگی پاتے ہیں یا مچھرو؟ کو ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے۔ وہ اسی سے ظاہر ہے۔

کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نکاح کو اپنی سنت قرار دیا۔ اور سچو کو اسلام کے خلاف ٹھہرایا ہے۔ چنانچہ نوجوانوں کو باحضور منیٰ طلب کیے فرمایا۔

یا معشر الشباب من استطاع منکم الباطن فلیتزوج فانہ اعف عنہ و اجتناب الباطن من لہر یستطیع تخلیہ بالعموم فان لہ و جوارہ لیسے نوجوانوں کے گردہ تم میں سے جو عورت کو مان و نفقہ دے سکے۔ وہ شادی کرے کیونکہ اس سے آنکھ بڑی آگے بچتی اور شر سگاہ کی حفاظت ہوتی ہے۔ اور جس نے استطاعت نہ ہو۔ وہ روز سے لڑکے۔ کیونکہ وہ اس کے لئے وجہ ہیں یعنی توت شہوت کو توڑنے والے ہیں۔

اس کے مقابلہ میں عیسائیت نے سچو کو پسند کیا۔ اور بائبل بتاتی ہے کہ سورج مسیح نے اپنی عمر اسی میں گزاری پہلے ذریعہ طریق بحیثیت مذہب کے مروج رہا۔ لیکن پھر فلین میں داخل ہو گیا۔ اور عیش پسندی نے یورپ کے عیش ستوں کو نکاح کی تہود سے آزاد کر دیا۔ جس کا نتیجہ یورپ میں تباہی پھیلنے لگی رہا ہے۔ اسپر داں کے محققین کو خیال پیدا ہوا کہ معلوم کریں۔ متاہل لوگ زیادہ مرتے ہیں یا مجرد۔ اس کے متعلق "کارنل یونیورسٹی امریکہ کے پروفیسر ڈیکاکس نے کھواروں اور شادی شدہ اشخاص کی شرح اموات کے متعلق جو اعداد شائع کئے ہیں۔ ان سے ثابت ہوتا ہے کہ مجرد اشخاص کی شرح اموات بہ مقابلہ متاہل کے بقدر ۱۱ فیصدی کے زائد ہوتی ہے۔ اور بقدر ۱۹ فیصدی کے خود کشی کرنے والوں کی تعداد میں پورا ایک حصہ مجرد اشخاص کا ہوتا ہے" (معارف بکوال امریکن جنرل آف میڈیکل سوسی ایشن)

اس سے سمجھ لیا جائے کہ کس مذہب کا حکم نبی نوع انسان کے لئے مفید اور فائدہ رساں ہے۔ جو شادی کرنے کی تاکید کرتا ہے یا اس مذہب کا جو مجرد زندگی کو مستاہلانہ زندگی پر فضیلت دیتا ہے۔ امانت و وطنی آری سماجی فرقہ کو بھی باقی آری سماج کی اس حقیقت فازی پر کہ مجرد رہنا ایسی عمر لینے کا باعث ہے۔ سندر جبالا تحقیقات کی روشنی میں غور کرنا چاہیے۔

**یورپ میں سچو کی کثرت**  
 ہم کھیلے دنوں یہ خبر شایع کر رہے ہیں کہ یورپ میں سچو کی کثرت کے اعداد شایع ہوئے ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ یورپ میں عورتوں کی تعداد عورتوں کے مقابلہ میں ڈھائی گونہ سے زیادہ ہے یعنی ان کے لئے فائدوں کا تیسرا انا ناگھن ہے۔ اسی قسم کی مشکل اور محال کو بھی درپیش ہے۔ جس کا یورپ کے پاس کوئی علاج نہیں ہے۔ کیونکہ ایک طرف عیسائیت ایک سے زیادہ بیویاں کو مستحب سمجھتی ہے۔ اور دوسری طرف سچو کے توجیرہ جاسطور پر ایک عورت کے زیادہ بیویاں بنانے لگے۔ راستہ میں مزاحم ہیں۔ اس مذہبی

تعلیم اور قانونی رکاوٹ کی موجودگی میں ان کثیر التعداد عورتوں کا بوجھ حشر ہو گا اور ہورہا ہے۔ اس کو دیکھ کر کیوں دانا یاں فرنگ کو وہ راستہ نظر نہیں آتا۔ جس پر چلنے سے ان خطرات کا سدباب ہو جاتا ہے۔ جو یورپ کو دہم کا رعبہ ہے۔ اور وہ وہی راستہ ہے۔ جس کی اسلام نے اس طرح تعلیم دی ہے۔ فانکھوا ما طاب لکم من النساء منکھن و قلت و ذلک۔ ایک وقت میں عورتیں تین چار چار تک عورتیں ایک محل میں آسکتی ہیں۔

**قرآن کریم کی ضرورت اہل مغرب کے**  
 جابحیل کے انگریزی ترجمہ کے نئے ایڈیشن پر ولایتی اخبار نیر ایٹ ریویو کرتا ہوا لکھتا ہے "ہم (حضرت) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیم و ارشادات کے متعلق خواہ کچھ خیال کریں۔ سگریہ ہیں ضرور تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ کہ آغاز و تخیل کے لحاظ سے قرآن کریم ایک عظیم العقول مجرب و نا صمیم ہے۔ اور اگرچہ اس کی زبان اور خیالات جو اس میں دسج ہیں۔ ہماری اپنی زبان اور خیالات سے بہت مختلف ہیں۔ لیکن اگر ہم ان کی عظمت و فضیلت اور اکثر حالات اس ان کے حسن و خوبی خواہ یہ خیالات ترجمہ کی صورت میں آگے سامنے پیش کئے جائیں (کو تسلیم نہ کریں۔ تو ہم فی الحقیقت عقل و دانش سے بیگانہ ہیں۔ سچو نہیں اس نے قرآن کریم کے موجودہ ایڈیشن پر جو مقدمہ لکھا ہے اس میں سچو یہ لکھا ہے۔ "تیرہ سوال کے تمام انقلابات کے دوران میں قرآن کریم تمام ترکوں اور انیوں اور ہندوستانیوں کی تقریباً اہم آبادی کا صحیفہ مقدس رہا ہے اور وہ اس بات پر زور دیتے ہیں کہ ایسی کتاب جیسی کہ قرآن کریم ہے اس امر کی حق ہے کہ سچو کے گوشے گوشے میں پڑھی جا خصوصاً دور حاضر میں جبکہ موجودہ ایجادوں کے ذریعہ انسان چشم زدن میں ایک ایک سے دوسرے ملک میں پہنچ جاتا ہے اور جبکہ مفاد عامہ تمام دنیا کو اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔" قرآن کریم کے متعلق یہاں اس ترجمہ کو پڑھ کر اندازہ کی گئی ہے۔ جو ایک عیسائی نے کیا ہے۔ جس کا مفاد ہے کہ ایک ہوا سکن نہیں ماوراء برامید کی جاسکتی ہے کہ اس میں وہ خوبیاں دکھائی گئی ہوتی۔ جو خدا کے کلام میں پائی جاتی ہیں۔ اس سے اندازہ لگا یا جا سکتا ہے

نمبر ۹ جلد ۱۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نمبرہ نمائندگی علیٰ رسول اللہ کریم

# خطبہ جمعہ قرآن کریم کے تمدنی احکام

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ  
فرمودہ۔ ۱۲ جولائی ۱۹۲۲ء

سورۃ الحجرات کی ابتدائی پانچ آیات کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
تم تمدن اور غیر تمدن اقوام آج میں ایک تمدنی قوم بنانا چاہتے ہو۔ چونکہ میرے گلے میں تکلیفنا ہے۔ اس لئے زیادہ نہیں بول سکتا۔ اور مختصر یہ بات بتانا چاہتا ہوں کہ جب کوئی قوم ترقی کرنا چاہتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ اسکو بڑھانا چاہتا ہے۔ تو اس قوم کا تمدن بھی ترقی کرتا ہے۔ فوراً کر دو۔ جوڑ ہوں چاروں کے مقابلہ میں پورے گلے لوگوں کی عقل تو زیادہ تیز ہوتی ہے۔ اگر دوسری اقوام بھی جوڑے ہی لکھی سمجھتی ہیں۔ ان سے تعلق رکھنے والے ان قوموں کی عقلیں بھی مقابلتہ ان سے تیز ہوتی ہیں۔ جوڑے وغیرہ لوگ چھوٹی چھوٹی باتیں بھی نہیں سمجھ سکتے۔ یہ فرق کیوں ہے۔ اس لئے کہ ایک تو تعلیم کا اثر ہے اور ایک تمدن کا۔ جس رنگ میں قومیں باتیں کر سکیں وہ بہت زیادتی درجہ ہوگا۔ ان کی باتیں اونٹنے ہونگی۔ اور گائیاں دینگے۔ بات میں خشونت ہوگی۔ چھوڑوں سے سختی کرینگے۔ جب بات کرینگے تو ادب اور مہذبانہ نہیں آئے گی۔ جو قومیں شریف ہیں ان کی حالت ان سے مختلف ہوگی۔ علاوہ علم کے دولت اور حکومت کے بھی بات کرنے کا طریق بدل جاتا ہے۔  
تو معلوم ہوا کہ میل طلب کے طریق۔ بڑوں سے بات کرنے کے آداب۔ بیوی خاوند کے تعلقات۔

ان سب باتوں میں علم کے ساتھ ساتھ ترقی ہوتی ہے۔ اور صفائی آتی ہے۔ جو قومیں گرتی ہیں۔ وہ ان معاملوں میں بھی گرجاتی ہیں۔

ہمارے ملک کے لوگ ہندوستانی اور یورپین اخلاق کے لحاظ سے یوں تو یورپ والوں کے لہجے میں۔ مگر تعلیم و تربیت نے ایک تغیر کر دیا۔ جو ہمارے ملک والوں میں نہیں ان میں ہے۔ مثلاً روایت والوں کی یہ حالت ہے کہ اگر سیشن پر لوگ ٹکٹ لینے کے لئے جمع ہوں تو وہ اس ترتیب سے کھڑے ہونگے۔ جسوں سے آگے۔ دوسرا پہلے سے آگے نہیں بڑھینگا۔ اور تیسرا دوسرے سے آگے نہیں آسکے گا۔ اور اس طرح ایک لمبی قطار بن جائیگی۔ اور سب ایک لہجہ دیکھنے لینگے۔ کوئی شخص لائن کو توڑ کر آگے نہیں بڑھینگا۔ مگر ہمارے یہاں اس کے برخلاف کیا کرتی ہیں۔ یہ تمدن کی اصلاح تعلیم اور حکومت کے ذریعہ ہوتی ہے۔ پس جو قومیں ترقی کرتی ہیں ان کا تمدن بھی ترقی کرتا ہے۔

بعض باتیں لازم ملزوم کی حیثیت میں رکھنی ہیں۔ بعض میں ادنیٰ کی اصلاح سے اعلیٰ کی اصلاح ہوتی ہے۔ اور بعض اعلیٰ کی اصلاح سے ادنیٰ سے ہوتی ہے۔ اس کے مطابق اگر ظاہری صفائی ہو تو اخلاق بھی اچھے ہو جاتے ہیں۔ اگر کھانے پینے کی چیزیں عمدہ ہوں اور مناسب طریق پر ان کو کھایا جائے تو اس سے جو جسم کے ذرات تیار ہوں گے۔ وہ اعلیٰ اخلاق کا موجب ہونگے۔ پس اگر جسم کی نشوونما مناسب طور پر ہو تو اسکا نتیجہ اخلاق کی درستگی ہوتا ہے۔ اور اخلاق کی درستگی کے لئے تمدن کی اصلاح بھی ضروری ہے۔

اس سورۃ میں اصلاح تمدن اور قرآن کریم بعض وہ اخلاق بیان کئے گئے ہیں جو مذہب معمولی میں۔ مگر قرآن کریم میں خصوصیت سے ان کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان کے مقابلہ میں اور احکام میں جو بڑے ہیں۔ گراں کا ذکر نہیں۔ مثلاً

سنسنوں کا ذکر قرآن کریم میں نہیں۔ مگر ان احکام کو ضابطہ بیان نہیں کیا بلکہ ابتداء صورت ہی میں ان کو بیان کیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ احکام تمدن اخلاق سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کا اثر قوم پر پڑتا ہے۔ لہذا ہر یہ۔ موٹی موٹی باتیں میری۔ لیکن نتائج کے لحاظ سے کس قدر اہم ہیں۔ اور ان کی کس قدر تاکید فرمائی ہے۔

اصل حکم میں یہ بات نہیں مگر نتیجہ میں لکھ آتی ہے۔  
رسول اور خلفا کی رائے پر تقدم نہ کرو۔  
کر رسول کی رائے ظاہر کرنے کے قیل کسی معاملہ کے متعلق پہلے ہی سے اظہار رائے نہ کیا کرو۔ کہ ہماری اس معاملہ میں یہ رائے ہے۔ جب تک رسول کی رائے نہ معلوم ہو جائے اور نہ رسول کے بولنے ہوئے بولنا چاہئے۔ جب رسول بول چکے۔ تب بولنا چاہئے۔ اس کو قرآن کریم میں نازل فرمایا۔ اور سورۃ کو شروع ہی اس طرح کیا۔  
یا ایہا الذین امنوا لا تقدروا علیٰ ان یدعی اللہ ورسوله واتقوا اللہ ان اللہ سميع علیم  
اے لوگو جو ایمان لائے ہو۔ جس وقت اللہ تعالیٰ کے احکام بیان کئے جاسے ہوں۔ یا رسول گفتگو کر رہے ہوں۔ ان سے مت آگے بڑھا کر دو۔ ان کے مقابلہ میں مت بات کیا کرو۔ عربی کے محاورہ میں قدم کسی کے سامنے بولنے کو بھی کہتے ہیں۔ تو اس کے معنی ہوتے کہ اقتدار رسول کے سامنے نہ بولا کرو۔  
واتقوا اللہ۔ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ بات بظاہر معمولی ہے۔ مگر اس کا اثر تقویٰ پر پڑتا ہے۔ پھر فرمایا۔  
ان اللہ سميع علیم۔ کہ تمہیں خیال ہوگا۔ کہ اگر ہم نہ بولے تو ہماری بات ہی سنی نہ جائیگی۔ فرمایا دین کا معاملہ تو خدا سے ہے۔ وہ تو سنیگا۔

اگر رسول یا اسکا خلیفہ نہیں سنیگا۔ تو اس کا کچھ حرج نہیں۔ کیونکہ جس کے ساتھ معاملہ ہے۔ وہ دل کی حالت کو جاننا ہر ایک آدمی کو سن لیتا ہے۔ مگر دین کے تو یہی طریق اختیار کرنا چاہئے۔ پھر اگر وہ نہیں اور دنیا ہے۔ تو پھر کچھ کہنا ہی نہیں۔ رسول کو

اگر تعلق ہے تو اس لئے کہ خدا کا حکم ہے اور خدا ہی کیلئے  
تعلق ہے۔ مومن اگر اطاعت کرتا ہے۔ اللہ کے لئے  
کرتا ہے۔ ورنہ بندے کا بندے سے کیا تعلق۔  
**نبی اور خلفاء کی آواز**  
اوپنی آواز نہ کرو  
یا ایہا الذین امنوا ان قولوا  
لما نزلکم فیہ لعلکم تتقون  
النبی والہ بالقول کجھب بعضکم لبعض  
ان تعبط اعماکم و انتم لاتشعرون۔ اگر رسول  
بیٹھا ہو۔ اور کوئی بات بیان کرے تو اس کے  
ساتھ یہ باتیں اور وہی آواز میں بات  
نہ کی جائے۔ عموماً یہ ہوتا ہے کہ جب کوئی شخص  
بات کرے اور اس پر اعتراض ہو کہ اپنی بات کو واضح  
کیجئے تو جواب میں وہ شخص اپنی بات کو واضح کرنے  
اور کلام پر زور دینے کے لئے زور سے بولتا ہے اور  
یہ صورت ایک مباحثہ کی ہوتی ہے۔ اس کے متعلق  
سکھلایا کہ اگر رسول تمہاری بات واضح کرنے کے لئے  
سوال کرے تو بلند آواز سے نہ بولو سب کی آواز  
سے تمہاری آواز نیچی رہے۔ زور اس لئے دیا  
جاتا ہے۔ کہ بات ماثلی جائے۔ یہ طریق درست نہیں  
رسول اور اس کا نائب مشورہ کو مانتے بھی ہیں۔  
مجھے تو اس سات سال کے عرصہ میں یاد نہیں کہ اجاب  
نے مشورہ دیا ہو اور میں نے اس مشورہ کو رد کر دیا  
ہو گوہیں حتیٰ کہ ہم رو کر دیں۔ تم اپنی حکم کی صورت  
اختیار نہ کرو۔ جس سے ظاہر ہو کہ تم حاکم اور وہ  
مخدوم ہیں۔ بلکہ اپنی آواز ان کی آواز سے تو بہر حال  
اوپنی نہیں ہونی چاہیے۔ اگر رسول یا اس کا نائب  
بات کہنے میں بلند آواز استعمال کریں۔ تب بھی  
تمہیں نیچی ہی آواز رکھنی چاہئے۔

حضرت سید محمد کوادی والا  
بعض اوقات بات کہتے ہوئے اس قدر بلند آواز  
سے بولتے تھے کہ مدرسہ داعیہ کے صحن میں  
آپ کی آواز سنائی دیا کرتی تھی۔ پس اس حالت  
میں بھی تمہاری آواز نیچی رہے۔

اگر آپ نہیں کہتے  
**ادب ایمان پیدا ہوتا ہے**  
ان تعبط اعماکم  
واتم لاتشعرون۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارے  
اعمال ضائع ہو جائیں۔ اور تم کو پتہ بھی نہ لگے کہ تم  
چھوٹی بات ہے۔ مگر نتیجہ کتنا خطرناک ہے۔ بات  
یہ ہے کہ جب انسان کسی کے مقابلہ میں بلند آواز  
سے بولتا ہے۔ تو اس کا ادب دل سے نکل جاتا  
ہے۔ اور جب ادب نہ ہو تو محبت بھی کم ہو جاتی  
ہے اور محبت کے کم ہونے کے ساتھ ایمان  
بھی کم ہو جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
ایمان نہ تھے۔ مگر ایمان کو آپ سے وابستہ کر دیا  
گیا تھا۔ آپ سے اگر تعلق کم ہوگا۔ تو ابھی قدر  
ایمان میں کمی آئیگی۔ اور جس قدر آپ سے محبت  
بڑھائیگی اسی قدر ایمان میں مضبوطی اور ترقی ہوگی۔  
یہی خدا کے پیاروں اور ان کے غیروں میں فرق  
ہے۔ خدا کے پیاروں سے محبت میں جس قدر  
کمی ہوگی۔ اتنا ہی ایمان کم ہوگا۔ اور جس قدر  
ان سے تعلق محبت بڑھے گا۔ اسی قدر ایمان بڑھے گا  
خدا کے پیاروں سے تعلق توڑنے والے خواہ کتنے  
بہی نازیں پڑھیں۔ روڈ آہو۔ اور زکوٰۃ دیں مگر  
نتیجہ ان کے ایمان کا ہی ہوگا۔

فرمایا کہ ان الذین  
یخضون اصواتہ  
عند رسول اللہ

اولئک الذین استمعوا  
وہ لوگ جو رسول کے سامنے اپنی آواز کو دباتے  
اور نیچی کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے دلوں کو  
اللہ تعالیٰ نے تقویٰ کے لئے خالص کر لیا ہے  
ان کے لئے مغفرت ہے اور اجر عظیم ہے۔

بعض لوگ اپنی آواز کو دینا  
بعض لوگ کہتے ہیں آواز دیتے یا دروازے پر زور  
سے دستک دیتے ہیں۔ ان میں سے اکثر بی عقل

ہیں۔ کیوں وہ نہیں کہتے کہ جو شخص اندر بھیجا بھی  
خدمت دین میں مصروف تھے۔ اور باہر بھی دین کی  
بہتری ہی کی فکر میں ہے۔ وہ جب باہر نکلے گا تو اس وقت  
مل لینگے۔ اس کے کام میں غفلت انداز ہونا درست نہیں  
اگر یہ صبر کرتے تو ان کے لئے بہتر ہوتا۔

**احکام خاص خطا عام**  
یہ چند آداب ہیں جن کا  
بھی خیال رکھنا چاہیے۔ یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ  
بعض احکام خاص ہوتے ہیں۔ مگر ان سے مراد عام  
ہوتی ہے۔ بعض میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں مگر ان  
میں آپ کے نائب بھی شامل ہوتے ہیں۔ اور بعض  
عام لوگوں کے لئے بھی ہوتے ہیں۔ اگر ان کو خاص  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کیا جائے تو اس  
سے بہاری شریعت نامکمل ہو جاتی ہے۔ لا تفرحوا  
اصوا تکم فوق صوت النبی جہاں رسول اور اس کے  
جانشین کیلئے ہے وہاں مجلس کے صدر کے لئے بھی  
ہے۔ حضرت صاحب کی مجلس میں ایک شخص بلند آواز  
سے بولتا تھا۔ آپ نے اسکو اسی آواز کے ذریعہ سمجھا یا  
کھا۔ مجلس میں جو صدر مجلس ہو اس کے سامنے ہی  
زیادہ اونچی آواز نہیں کرنی چاہئے۔ دوستوں کو ان  
آداب کا خیال رکھنا چاہئے۔ جب تک مشورہ طلب  
نہ کیا جائے نہیں بولنا چاہئے۔ اور رسول اور اس  
کے نائب مقام سے پہلے نہیں بولنا چاہئے۔ اور  
ان سے اونچی آواز نہیں ہونی چاہئے۔

**آخری حکم پر زیادہ**  
حکم کی طرف توجہ دانا چاہتا  
ہوں۔ اور اس حکم پر توجہ  
دلانے کی خاص وجہ یہ ہے۔ کہ جو نیک ارادہ ہے کہ اس دفعہ  
چند دنوں میں اس کے نوٹ کمپلی ہو کر چھپ جائیں  
جو نیک انہیں لغت کے حوالے بھی ہونگے۔ اور محض  
یاد سے یہ کام ہو نہیں سکتا۔ اس لئے ان کو کہنے  
کی ضرورت ہے۔ مگر حالت یہ ہے کہ کسی حدت بھی  
بیشک کہہ سکتے ہیں۔ کہ دروازہ کھٹکے ٹایا جاتا ہے  
اور بعض دفعہ تو ان سے زور سے کھٹکے ٹایا جاتا ہے۔

# چند سوالات کے جواب

(از جناب حافظ روشن علی صاحب)

پہلا سوال :- تصویر کھینچنا یا کھینچوانا یا معزز جگر کھنا  
 برائے شریعت اسلامی کیا ہے ؟  
 جواب :- تصویر کے متعلق احادیث صحیحہ میں ممانعت آئی  
 ہے۔ کہ نہ تو گھر میں رکھی جائے۔ اور نہ بنائی جائے لیکن  
 اس حدیث کو اگر اس کے اطلاق پر محمول کریں۔ تو وقت  
 سے خالی نہیں۔ کیونکہ اگر اس حدیث کی رو سے ہر قسم  
 کی تصاویر ممنوع ہو جائیں۔ تو ایک مسلمان اس زمانہ میں  
 اپنے گھر میں نہ تو انگریزی کتاب رکھ سکتا ہے۔ کیونکہ عام  
 طور پر ان میں تصاویر ہوتی ہیں۔ نہ کوئی اخبار رکھ سکتا ہے  
 نہ روپیہ پیسہ رکھ سکتا ہے۔ کیونکہ ان پر بھی ہمارے بادشاہ  
 سلطنت کی تصویر ہوتی ہے۔ نہ ڈاک خانہ کا ٹکٹ رکھ  
 سکتا ہے۔ اس طرح موجودہ زمانہ کی اکثر چیزیں چھوڑنی  
 پڑتی ہیں۔ جس سے زندگی دو بھر ہو جاوے گی۔ اس لئے  
 اس قسم کی حدیثوں کو ہم مستحکم کرتے ہیں۔ کہ صرف وہ تصویروں  
 گھر میں رکھنی ممنوع ہیں۔ جن کی پرورش کی جاتی ہے۔  
 مثلاً مسیح نامہری علیہ السلام اور ان کی والدہ مریم کی  
 تصویر یا کسی اور دوی کی تصویر جس کی لوگ پرستش کرتے  
 ہیں۔ اس طرح ہر موجودہ زمانہ کی تصویر کو چھوڑنا  
 واجب ہے۔ ایسا ہی اس کو گھر میں رکھنا جائز ہے ؟  
 دوسرا سوال :- ایک مسلمان کتنی لونڈیاں رکھ سکتا  
 ہے۔ اور کیا بغیر نکاح ان سے جماع کر سکتا ہے ؟  
 جواب :- لونڈیوں کے متعلق شریعت اسلام نے کوئی  
 حد بندی نہیں کی۔ جتنی رکھ سکتا ہے۔ رکھے۔ اور بغیر نکاح  
 کے ان کے قریب جا سکتا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ  
 فرماتا ہے :- **والذین ہم لفرد وجہم حفظوا**  
**الاعلیٰ ازواجہم او ما ملکت ایمانہم (اسرارہما)**  
 یعنی مومن وہ ہیں جو اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرتے  
 ہیں۔ مگر اپنی بیویوں اور لونڈیوں سے حفاظت نہیں  
 کرتے۔ اس آیت میں صاف طور پر لونڈیوں سے بغیر نکاح  
 کے خلوت میں ہونے کی اجازت نکلتی ہے۔ کیونکہ آج

بچو نہ تصنیف کا کام اتنا اہم ہوتا ہے۔ کہ اس  
 پوری توجہ کی ضرورت ہے۔ اور سانس کھنی دبان پڑتا ہے  
 عام طور پر ایک منٹ میں ایک شخص اٹھارہ سانس لیتا  
 ہے۔ مگر میرے قریباً نصف رہ گئے ہیں۔ یعنی دس یا گیارہ  
 اس وقت یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ سانس لینا بھی برا معلوم  
 ہوتا ہے۔ اس لئے یہ کام پورے اہنماک اور توجہ کو چاہتا  
 ہے۔ لیکن یہاں دس منٹ بھی توجہ سے بیٹھنے نہیں  
 دیا جاتا۔ اور دیکھا گیا ہے۔ کہ نوٹے فیصدی جو لوگ  
 دستک دیتے ہیں۔ وہ فضول ہوتی ہے۔ اور دعا کے  
 رقعے دینے والے بھی معمولی رقعے دیتے ہیں۔ اگر کوئی  
 خاص تکلیف ہو۔ اور اس وقت ملنا ضروری ہو۔ تو کوئی  
 جرح نہیں۔ بلکہ مخلوق کی ہمدردی کے لئے ایسا کرنا ذاب  
 کا باعث ہے۔ اگر اہم کام ہو۔ تو افسر آئیں۔ اگر ان  
 کا اتنا ضروری ہو۔ ان پر کوئی اعتراض نہیں۔ کیونکہ اسی  
 سورہ میں ان کے لئے اجازت ہے۔ کہ اکثر لا یعقل ہوتے  
 ہیں۔ یعنی جن کو ضرورت کے لئے ایسا کرنا پڑتا ہے  
 اپنے کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا۔ ورنہ ایسے رقعے یونہی  
 ہوتے ہیں۔ یا بعض لوگ آتے ہیں۔ اور الگ ملتے ہیں  
 اور اس وقت کوئی مسئلہ پوچھتے ہیں۔ اس وقت افسر  
 آتا ہے۔ کہ انھوں نے الگ ہو کر کیوں پوچھا۔ اگر مجلس  
 میں پوچھتے۔ تو دوسروں کو بھی فائدہ پہنچتا۔ علیحدگی  
 میں اس بات کے کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو  
 مجلس میں بیان نہ کی جا سکتی ہو۔ اگر مجلس میں پوچھیں  
 تو ان کو پوچھنے کی عادت ہو جائے۔ اور دوسروں کو فائدہ  
 پہنچ جائے ؟  
 یہ ہدایتیں ہیں۔ ان کا مد نظر رکھنا ضروری ہے  
 تمدن ترقی کے لئے ضروری اور تمدن کا اعلیٰ درجہ  
 کا ہونا بھی لازمی ہے۔ چاہیے کہ ہمارا تمدن اعلیٰ  
 ہو ؟  
 اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو ہر قسم کی خوبیاں  
 حاصل کرنے اور قائم رکھنے کی توفیق عطا  
 فرمائے ؟  
**امین**

کہ معلوم ہوتا ہے کہ دروازہ ٹوٹ جائیگا۔ اور ان کی دستک  
 وارنٹ کے پیارہ کی طرح سخت ہوتی ہے۔ حالانکہ تصنیف  
 کے کام میں جتنی توجہ اور یکسوئی کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ  
 ظاہر ہے۔ بڑی محنت کے بعد ایک بات ذہن میں قائم  
 کی جاتی ہے۔ جو ایک دم دماغ سے ان مشغول  
 کی وجہ سے نکل جاتی ہے۔ اور دروازہ کھول کر دیکھا جاتا  
 ہے۔ تو ایک رقعہ ملتا ہے کہ میرے لئے دعا کرو۔ یہ کوئی  
 اہم بات نہیں تھی۔ کیونکہ یہ رقعہ ظہر یا عصر کے وقت بھی  
 دیا جاسکتا تھا۔ بعض دفعہ کام کی وجہ سے دروازہ بند  
 کھولا جاتا۔ تو آدھ آدھ گھنٹے تک دستک دیتے  
 ہیں۔ اس وقت اس دستک کا مطلب سمجھ میں نہیں آتا کہ  
 کیا ہے۔ کیونکہ اگر وہ شخص سمجھتا ہے کہ میں اندر نہیں  
 ہوں۔ تو پھر اتنی دیر تک دستک دینے کے کیا معنی  
 اور اگر وہ سمجھتا ہے۔ کہ میں ہوں۔ اور کسی وجہ سے نہیں  
 تو پھر اتنی دیر تک دستک دینے سے کیا فائدہ۔ بعض دفعہ  
 ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ کوئی بچہ ہوتا ہے۔ جو تماشے  
 کے طور پر کھٹکھٹا رہتا ہے۔ حالانکہ قاعدہ یہ ہے  
 کہ دستک کے ساتھ آواز نہ دے۔ اور السلام علیکم کہے اور  
 بتائے۔ کہ میں فلاں ہوں۔ اور اس آواز سے وہ شناخت  
 ہو جاتا ہے۔ اور پتہ لگ جاتا ہے کہ فلاں شخص جس کو  
 ہم نے بلایا تھا یا جس سے ملنا ضروری ہے۔ میں رقعہ  
 ایسا کرے۔ اگر جواب نہ ملے۔ تو واپس چلا جائے۔ اور  
 یہ ہر ایک مسلمان کے لئے حکم ہے۔ رسول اور اس  
 کے خلفاء کے لئے جو ایسا نہ کرے۔ وہ لایعقل ہوتا ہے  
 اس غلطی میں افسروں کا بھی دخل ہے  
**افسروں کی ہدایت**  
 دفتروں کے چرائی جب آتے ہیں  
 تو وہ اسی طرح دستک دیتے ہیں۔ ان کو چاہیے کہ وہ چرائیوں  
 کو سمجھائیں کہ وہ جب آئیں۔ تو دستک دیکر اسلام علیکم  
 کہیں۔ اور ان کو بھیجیں بھی اس وقت جس وقت کوئی نہایت  
 ضروری کام ہو۔ اسب جو چرائی آتے ہیں۔  
 دستک کے جاتے ہیں۔ اگر ان سے پوچھا جائے۔ کہ فلاں  
 ہے۔ تو خاموش رہتے ہیں۔ چاہیے کہ اگر ضروری کاغذ  
 ہو۔ تو اس وقت بھیجا جائے۔ اور لانے والا بتائے  
 کہ فلاں کام ہے۔

جو لونڈی کا ذکر ہے۔ اگر اس سے مراد منگوہ لونڈی ہو۔ تو وہ تو ازواج میں شامل ہو جائیگی۔ حالانکہ خزانے انعام اور لونڈیوں کا ذکر الگ الگ کیا ہے۔ جس سے معلوم ہوا۔ کہ اس جگہ لونڈی سے مراد وہ ہیں۔ جو ازواج سے خارج ہیں۔ علاوہ بریں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک لونڈی بنام ماریہ قبطیہ مقوقس کی طرف سے بطور تحفہ ملی تھی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے خلوت کی تھی بغیر نکاح کے۔ اس سے بھی معلوم ہوا۔ کہ بغیر نکاح کے لونڈی سے صحبت ہو سکتی ہے۔ اب میں وجہ بتانا ہوں کہ لونڈی سے نکاح کیوں نہیں ہو سکتا۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ لونڈی اس عورت کو کہتے ہیں۔ جس کے جسم کا کوئی شخص مالک ہو۔ ایسی عورت کو اپنے متعلق کوئی اختیار نہیں ہوتا۔ تمام اختیارات مالک اس کا سید ہوتا ہے۔ اور نکاح میں ایجاب قبول شرط ہے۔ یعنی نکاح اس وقت منعقد ہو سکتا ہے۔ جب طرفین اس کو اپنے متعلق واجب اور قبول کر لیں۔ دوسرے نفلوں میں اس کا یہ سلب ہوا کہ نکاح اسی سے کر سکتے ہیں۔ جس کو ایجاب قبول کا اختیار ہو۔ اب چونکہ عید کے پہلے بیان ہو چکا ہے۔ لونڈی کو سطلق کسی قسم کا اختیار اپنے متعلق نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ وہ تحمل نکاح ہی نہیں دیتے۔ یہ یعنی مالک کے اجازت سے کہ وہ بغیر نکاح کے اس کے پاس بیٹھ کر عورت کا مالک ہو۔ تو وہ اس کی شریک کلابی مالک ہے۔

تیسرا اصول (۱)۔ وہاں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم قوم کے امام اور صاحب علیہ السلام بھی ہیں تو آپ کے قوم کی طرف سے بیعت ہو کر اور کیا آپ نے اپنی قوم کو اپنی بات میں تبلیغ کی؟

جواب میں فرمادے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کی طرف سے بیعت ہوئے۔ لیکن پھر یہ قوم میں بیعت ہوئے کہ آپ نے عربی زبان میں تبلیغ کی۔ اسی طرح حضرت میرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام بیعت تو ہوئے تمام دنیا کی طرف اور دنیا کی اقوام آپ کی قوم ہے۔ لیکن چونکہ آپ انڈیا میں مسیوح ہوئے۔ اور انڈیا کی زبانوں میں سے جو کچھ آرد و زیادہ سمجھی جاتی ہے۔ اس لئے آپ نے آرد و زیادہ کتابیں لکھی

لکھی۔ اور آپ نے اسی زبان میں تبلیغ کے کام کو سر انجام دیا۔ لہذا مذہبی زبان عربی تھی ماس لئے عربی میں کتابیں لکھی۔ اور آباوی زبان فارسی تھی اس لئے اس میں بھی تصانیف لکھی۔

چوتھا سوال :- مولوی ذوالقرنین صاحب احمدی ہونے سے پہلے کافر تھے یا مسلمان؟

جواب :- کافر اسلامی اصطلاح میں کسی مومن کے منکر کو کہتے ہیں چونکہ حضرت مولوی صاحب مسیح موعود کے دعویٰ کو منکر مٹا دیا۔ لہذا آپ مسلمان تھے۔

پانچواں سوال :- حضرت عیسیٰ کتنی عمر میں نبی ہوئے اور آنحضرت کتنی عمر میں۔ اور کیا عمر کا نبی کریم سے پہلے بالغ ہونا اچھی فضیلت نہیں؟

جواب :- نہ قرآن میں لکھا ہے۔ اور نہ حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ کس عمر میں حضرت مسیح روحانی طور پر بالغ ہوئے۔ حدیث میں صرف یہ ذکر ہے کہ اس کی عمر ۱۲ سال کی ہوئی اور اس باقی اجمل میں لکھا ہے کہ تیس سال میں آپ بالغ ہوئے۔ ہم چونکہ موجودہ اجمل کو محرف بدلنا ہے۔ اس لئے اجمل ہماری نظر میں قطعاً قابل محبت نہیں۔ اور علاوہ ازیر جہانی زندگی میں پہلے بالغ ہونا کوئی فضیلت نہیں۔ تو روحانی زندگی میں کیونکہ فضیلت سمجھی جاوے گی۔ بلکہ جلدی بالغ ہونے والے جلدی پڑھے ہوتے ہیں اسی واسطے مسیح کی تعلیم جلدی ملی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم تو قیامت تک نہ ملیگی۔

چھٹا سوال :- مجددین کے نہ ماننے کے کیا نقصانات ہیں؟

جواب :- مجددین کا کام مذہب کی تجدید ہوتی ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دور ہو جانے کی وجہ سے جو بدل پر ایک قسم کا زنگ لگ جاتا ہے۔ غفارت غالب ہو جاتی ہے۔ اس کو دور کرنے کے لئے موعودین آتے ہیں۔ سو جو شخص مجددین کو نہ مانے گا اس کے قلب کی صفائی اچھی طرح نہیں ہو سکتی۔ اور جو زنگ چڑھا ہوا ہو تو اسے وہ زیادہ بڑھتا جاتا ہے۔ باقی اگر کوئی مجدد موعود بھی ہو اور برتکا جو بر بھی ہو۔ تو اس کے انکار سے کفر لازم آتا ہے۔

ساتواں سوال :- دنیا کی عمر کتنی ہے اور کتنی باقی ہے؟

جواب :- اصل میں تو یہ علم سلسلے خدا کے کچھ کو نہیں کیونکہ تاریخ قطعاً مسموٰنہ نہیں۔ ہاں عام طور پر کہتے ہیں کہ ہم اس زمانہ میں ساتویں ہزار میں ہیں۔ لہذا دنیا کی عمر سات ہزار ہے۔

# صدائے حق موعود پر گفتگو

ماہین حضرت حافظ روشن علی صاحب مولانا مولانا صلال الدین صاحب مولانا شہار اللہ صاحب امرتسری صاحب نیر احمد صاحب

مؤرخ ۳۱ جون ۱۹۲۲ء کو مشا مسلک نبوت مسیح و حیات و مہات سید مسیح صری پر پہلا بحث مسلک نبوت میں حافظ روشن علی صاحب مولانا مولانا صلال الدین صاحب امرتسری صاحب مولانا شہار اللہ صاحب ۲ گھنٹہ تک ہی اور بحث سلسلہ مسیح پر زمین مولانا صلال الدین صاحب مولانا صلال الدین صاحب مولانا شہار اللہ صاحب ۲ گھنٹہ تک ہی۔ اور یہ شرط قرار پائی کہ ذوقین قرآن و حدیث سے اپنے اپنے اہل پیش کرینگے اور قرآن کو مقدم رکھینگے مگر انہوں نے مولانا شہار اللہ صاحب کی اصولی بات پر نہ آئے اور دیر دیر سے اپنی کھلی کھلی طرح کے حیل سے کام لیتے رہے۔ مگر احمدی مناظرین نے بڑی صفائی سے نبوت مسیح موعود کو ثابت کر دیا۔ اور دفاع مسیح کھلے طور پر لائے قرآنی سے ظاہر کر دی۔ جس کا جواب مولانا شہار اللہ صاحب نے ہنس دھمکی کے ہرگز نہ دیکھے اور قرآنی الفاظ و عادیہ کے غلط معانی بیان کر کے کہے کہ جو کچھ مولانا صاحب کی تقریر کا اکثر حصہ تمہارے میں گذرنا تھا۔ ہذا میرا حصہ کہ جو کچھ اصل معنوں ذوقین کے بیان کرتا ہوں جو بطور استدلال کے پیش کئے گئے۔ مولانا شہار اللہ صاحب۔ حدیث میں لائے بعدی آیا ہے۔ اور یہ لکھا ہے کہ اس امر میں تین جہاں آگے جو دعویٰ نبوت کرینگے۔ پس مرزا صاحب (مغویہ) انہیں اس کے ایک ہیں۔

حافظ صاحب انہوں نے اپنے حدیث کو قرآن شریف مقدم کر دیا اور آپ قرآن کو نبوت نبوی نبوت کا پیش نہ کر سکے۔ مگر میں پہلے اثبات نبوت قرآن سے ثابت کرتا ہوں (۱) اما یا یذکرہ رسول منکم الایہ پ ۶ (۲) اللہ یصطفیٰ من الملائکۃ رسلاً ومن الناس الایہ یہاں یا قین اور یصطفیٰ مینہ معنی ہے جو حال اور استقبال کیلئے آتا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول بیعت ہوتے ہیں (۳) فاذلک مع الذین النعم اللہ علیہم من الذین الایہ پ اگر بذر یہ دعا محفوظ انہوں نے اللہ علیہم۔ اس امر میں صلح اور شہد اور اور صدقہ ہوا ہو سکتے ہیں۔ تو نبی کیوں نہیں ہو سکتے۔ اگر نبی نہیں ہو سکتے۔ تو الذین میں کا جملہ باطل ٹھہر گیا ہے۔ اور حدیث کا نبی بعد کے کا یہ مطلب ہے کہ شارع نبی نہیں آسکتا۔ دیکھو صحیح البخاری اور فتاویٰ مکیہ وغیرہ اور لائے نبی کائنات کی کہ نہیں کرتا بلکہ جو نبی موعود کی نبی کی آیت ہے مثلاً لا صلوة الا باقتداء الکتاب صوم من لم یؤم۔ کادین نور کا عہدہ لہ کا ایسا من کا امامت لہ نماز رکوع میں شامل ہونے کی ہوتی ہے اور یہ نہیں کہ عہدہ بخوار کوئی دینی کام نہیں۔ اور امامت ہی ایمان حاصل ہوتا ہے پس انہیں کئی دین اور ایمان کی نفی نہیں ہے اور تین جہاں متعلق جو کہا ہے یہ محض غلط ہے کیونکہ وہ حدیث نبوت ہے۔ جو آنحضرت کی شریعت کو منسوخ کرے اور آپ کے نبی ہونے سے انکار کرے تو وہ یہ ایسے عیان نبوت حضرت مرزا صاحب پہلے گذر چکے اور انکی تصادد پوری ہو چکی ہے دیکھو جہاں انکار و اکمال الاکمال شیخ مسیح جلد ۱ ص ۲۵۵





Digitized by Khairat Library Kabwah

بڑیک شہار کے مندرجہ ذیل دار خود شہر ہے نہ کہ انفضل (ایڈیٹر)

اور میرا قسم اول فی تولد

### ست سلاجیت

محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس کی عبارت یہ ہے۔ مقوی جمیع اعضا نافع صرع مشہی طعام قاطع بلغم و ریاح و دافع بواسیر و جذام و استسقا و زردی رنگ و تنگی نفس و ذوق و شوخیت و فساد بلغم قاتل کرم شکم و مفتت سنگ گزہ و شانہ و سلسل لبون سیدان منی و بیوست و درد مفاصل وغیرہ وغیرہ کسب بہت مفید ہے بقدر روئے خود صبح کے وقت دو دو استعمال کریں قیمت قسم اولی ۸ روپے قیمت قسم دوم ۸ روپے تولد۔

المشتمل جس احمد نورد کالمی سوواگر۔ قادیان۔ پنجاب

### عینک سے نجات پاگالہ

اصل میرے کا سر مہ اور نمیرا مصدقہ صبح موعود اور حکیم الامتہ خلیفہ اول یہ سر مہ امراض آنکھوں کے لئے بہت مفید ہے۔ اور مجرب ہے۔ اور یہ سر مہ لکڑوں کے لئے اور نظیر مٹھانے کے لئے ابتدائی مویا پند۔

پانی جاری رہتا ہو۔ نظر کمزور ہو۔ ان کے لئے بہت مفید ہے۔ اور اگر ایک ہفتہ استعمال کر کے کسی شخص کو فائدہ ثابت نہ ہو۔ تو بیشک واپس کر دے قیمت سر مہ فی تولد ۸ روپے قسم اول

### دنیا میں ہمیشگی زندگی

اگر آپ دنیا میں ہمیشگی زندگی حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو سورہ نور کی تفسیر فرمودہ حضرت خلیفہ المسیح ثانی کا مطالعہ کیجئے جس میں تمدنی معاشرتی اور خانگی اہم امور کے بارے میں خدا تعالیٰ کے ارشادات بتائے گئے ہیں۔ قیمت عمدہ تفسیر القرآن پارہ ۲۸ فرمودہ حضرت خلیفہ ثانی ۱۲ احسانات مسیح موعود ۱۰ صدقات مسیح موعود ۲ روپے۔

دفتر ایڈیٹر الفضل قادیان۔ پنجاب

### احمدی شہری تجارت کی مندرجہ ذیل

ہر ایک قسم کا مال مثل نیلہ۔ بربازی۔ لوہار۔ لکڑی۔ چمڑا۔ شال۔ تلمہ۔ گوٹا۔ اور جس قسم کا چاہیں۔ بہاری معرفت منگائیں۔ انشاء اللہ عمدہ اور بکلیت روانہ ہوگا۔ نرخ دینے چاہئیں۔ نصف روپیہ پیشگی اور نصف کادی پی یا بڈریہ بنک سادار و پیمیشگی روانہ کریں گے۔ کو ایک فیصدی کمیشن دیا جائیگا۔ اگر کسی قسم کا مال فروخت کرانا ہو تو آؤ بہت پر ہو سکتا ہے۔

احمدی برادر س امرتسر

# قادیان میں احمدی خرید کے خواہشمند اجاب

مطلع میں کہ ہمارے انتظام میں عموماً ہر وقت قسم اور ہر موقعہ کی زمین موجود رہتی ہے تفصیلات بذریعہ خط و کتابت معلوم کی جاویں۔

اس وقت محلہ دارالرحمت قادیان میں احمدیہ شہر کے پاس نہایت عمدہ موقعہ کے قطعات موجود ہیں قیمت حسب موقعہ فی مرلہ سے روپے

اور لکھ ہے محلہ دارالفضل میں بھی زمین موجود ہے جو قادیان نسبتاً کچھ فاصلہ پر ہے۔ اس کی قیمت حسب موقعہ فی مرلہ سے روپے

(صاحبزادہ) مرزا بشیر احمد قادیان پنجاب۔

### عرق خضاب نمونہ شہاب

پندرہ سالہ مشہور و معروف ہر دلعزیز خضاب الیہ سفید اور رازاں صرف ایک شیشی کا نفیس خوشبودار و بیضر عرق جو بابوں کو مثل قدرتی کے پختہ خوشنما سیاہ کرتا ہے۔ دلایت اور ہندوستان میں ابھی تک ایجاد نہیں ہوا۔ باندھنے کی وقت نہیں۔ اشتہار ہذا کو معمولی خیال نہ فرمادیں۔ ہم بفضلہ درد ٹگونی کو لعنت اور دہو کا بازی کو مذہبی اور اخلاقی جرم سمجھتے ہیں۔ بجائے اس بے نظیر عرق خضاب نمونہ شہاب کے کوئی دوسرا عرق عذاب خردہ کی کیفیت و نقصان نہ اٹھائیں۔ قیمت فی شیشی ایک روپے معہ برش ۹ روپے علاوہ محصول وغیرہ زیادہ کے خریداروں سے خاص رعایت۔

احمدی ایجنٹوں کی ہر جگہ ضرورت ہے

پتہ

منیجر کارخانہ عرق خضاب نمونہ شہاب قادیان

# ہندوستان کی خبریں

مسٹر مظہر حق شناسی، مسٹر مظہر الحق نے اپنے اخبار "مسٹر مظہر حق شناسی" میں رینڈ میں چیلنی لوں کے انتظام کے متعلق مضامین لکھے تھے جن کی بنا پر ان کے خلاف انسپکٹر جنرل جیلوں نے نجات دہانے سب ڈیوٹی پر آفسر ٹینہ کی عدالت تیار کیا۔ اسٹیمپنگ آفیسر کے نام دارنٹا گرفتاری جاری ہوئی۔ مگر یہ معلوم ہونے پر وہ خود سب ڈیوٹی پر آفسر کی عدالت میں حاضر ہو گئے۔ ۲۹ جولائی کو یہ عدالت میں حاضر ہونے کے لئے کہا گیا۔

### ہنتوں کا وفد سرکار

شملہ ۱۳ جولائی۔ آج صبح آل انڈیا کی وفد مسز سے مہارنڈل کی طرف سے دس ہنتوں کے ایک وفد نے آرمی سر جان مینار ڈکن مجلس منظر حکومت پنجاب سے ملاقات کی۔ اس وفد نے اکالیوں کی تحریک کے مختلف پسوؤں پر گفتگو کی اور اس مسودہ کے متعلق بھی گفتگو ہوئی۔ جسے پچھلے دنوں حکومت پنجاب کے سامنے پیش کرنے کی تجویز ہوئی تھی۔ ہنتوں نے زور دیا کہ گوردواروں کے جھگڑے چکانے کے لئے کشنوں کی جو بحسن مقرر ہو اس میں ہنتوں کی نمائندگی ہونی چاہیے۔ وفد نے کہا کہ اگرچہ نانک شاہی مہنت اور اکالی دونوں مکہ مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن ان کے اعتقادات اور رسوم مذہبی اصولاً اسی طرح مختلف ہیں جس طرح عیسائیوں میں پروٹسٹنٹ اور رومن کیتھولک ادا سبیلوں کو کانٹنے اور اکالیوں کو آباد کرنے سے یہ مراد ہوگی کہ ایک جماعت کی پیچ کنی کی جارہی ہے۔ اور اس کی رقیب جماعتوں کو مضبوط کیا جاتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ گوردواروں کے آباد و آباد کرنے بنائے تھے۔ اور وہ ان کے حقیقی وارث و مالک ہیں۔

لیکن ۱۳ جولائی۔ ۱۴  
۱۳ جولائی  
۱۳ جولائی

کے درمیان بچک میں ہمارے ہو گئی۔ طرفین کے ایک دوسرے آدمی زخمی ہوئے۔ تکرار کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ ایک پہلیرے اور ایک سپاہی کے درمیان تنازعہ ہو گیا۔ مورخہ ذکر نے قیمت دیتے سے انکار کر دیا تھا۔ اور پولیس نے مداخلت کی تھی۔ ۱۳ افریقی گرفتار ہوئے ہیں۔

### مسجدیں کا ڈھنڈے پر ہنگامہ

بنگلور۔ ۱۲ جولائی۔ مسجدوں میں نماز پڑھنے کے استحقاق کی سب سے مسجدیں کے رو برو درخواست دی ہے۔ ایک پارٹی دوسری کی نسبت کہتی کہ انہوں نے زمین اجازت مسجد میں داخل ہو کر نماز ادا کی اور دوسرے کہتے ہیں کہ انہیں اس کا آزادانہ حق حاصل ہے۔ بموجب اطلاع پولیس محسوس نے دونوں پارٹیوں کا داخلہ مسجد تا فیصلہ بند کر دیا۔

### سپین اور دیش نے مسز سردینی نائیڈ و میا فاضل حسین کی پارٹی کے سلسلے میں جو اخبار ویش میں فضیل حسین وزیر تعلیم پر بھروسہ کیا تھا۔ اس کے متعلق مفصل واقعات بیان کرنے کے بعد اخبار مذکور لکھتا ہے۔ کہ ہمارا سابق ریکارڈ کہ کثیر التعداد ہندو اسی بھجوں کو مدعو کیا گیا تھا۔ پارٹی میں شریک نہیں ہوئے۔ مبالغہ آمیز تھا۔ اور ہمیں اس کے تسلیم کرنے میں ذرا تاثر نہیں ہے۔

### ضیافت پنج سے

کچھ دن ہوئے۔ امرتسری بھکرڈ ضیافت پنج سے "ضیافت پنج" کے مقامی معافی کا مہل لہیر گرل سکول کے متعلق لکھا تھا۔ کہ وہاں لڑکیوں نے رقص کیا۔ اور بعض فحش حرکات کیں بلدیہ امرتسری نے پرنسپل سے جو ایک طلبہ کیا تو انہوں نے اس واقعہ کی قطعاً توہین کی سپر بلیو تیار کیا۔ مورخہ ۱۰ جولائی میں فیصلہ کیا کہ "ضیافت پنج" سے مطالبہ کیا جائے کہ وہ اس واقعہ کی اپنے اخبار میں اور کئی اخبارات میں تردید کرائے۔ اور معافی مانگے۔ ورنہ اس کے خلاف مقدمہ توہین جاری کیا جائے۔

اخبار بنگالی کلکتہ کو معلوم ہوا ہے  
۱۳ جولائی  
۱۳ جولائی

۳۶  
۱۳ جولائی۔ شملہ۔ ۱۳ جولائی۔  
تعلیم گورنمنٹ ہند آج انگلستان روانہ ہو رہے ہیں۔  
سیا کراچی۔ ۱۳ جولائی۔ مسٹر سارنل دنیا کا پیادہ ہجرت ڈبلیو۔ جے بی پینانگ کا ایک برطانوی رعایا ۹ ہزار میل طے کر کے کراچی آیا ہے۔ وہ مغرب کی طرف سفر کرنا چاہتا ہے وہ گھر سے ستمبر ۱۹۱۸ میں روانہ ہوا تھا۔ اور چاہتا ہے کہ دنیا کو سیدل چکلے فتح کرے اس کے پاس کوئی ہتھیار روپیہ یا کوئی اور چیز نہیں ہے۔

### ایک کشتی کی نرقابی

کراچی۔ ۱۳ جولائی۔ کراچی کو ایک کشتی کی نرقابی حال ہی میں ایک کشتی روانہ سے چار ہزار کا نقصان ہوئی تھی۔ جس میں تقریباً چار ہزار روپیہ کی اشیاء خور و نوش کی کپڑا اور دیگر سامان لدا ہوا تھا۔ مرنے والے گارہوں کے قریب ڈوب گئی ہے۔

### مسٹر سے شیشیوں کو معلوم ہوا ہے

ہم کو یور کہان کہ عرصہ دراز تک ہم کو ایور کی گندگی کے باعث سرکاری طور پر تحقیقات کی جا رہی ہے۔

### قتل کا فیصلہ

لاہور۔ ۱۳ جولائی۔ فیروز پور مقدمہ فیصلہ دولانامی ایک شخص نے بروئے وصیت اپنے آٹھ بیٹوں میں سے دو کو محروم الارشا قرار دیا تھا۔ پر لوی کونسل نے بھی اس دیوانی مقدمہ میں وصیت کو قائم رکھا۔ ان دونوں بیٹوں اور ان کی حواشیا نے باقی نامہ جسے اس نے متوفی کے گھروں میں لکھا ہے کہ بے رحمانہ طور پر مردوں عورتوں اور لایا بیٹوں کو قتل کر دیا۔ ایڈیشنل سیشن جج نے قتل کے مقدمہ میں فیصلہ جاری کر دیا ہے۔ غیرہ میزان کو کھانسی کی اور دو کو حدوں دوام بعبور دیا ہے شور کی سزا دی ہے۔

۱۳ جولائی  
۱۳ جولائی  
۱۳ جولائی

# غیر مالک کی خبریں

ترکی یونانی منظام کی تحقیقاتی کمیشن کو معلوم ہوا ہے کہ فرانسیسی حکومت نے اس بات کو مان لیا ہے۔ کہ اناطولیہ میں یونانی اور ترکی منظام کی میان کردہ داستانوں کی تحقیقات کرنے والی کمیشن کے سربراہوں کو گولہ باری ہوئی جائے۔

ایک ہی تک اصطلاحی طور پر ترکی کے ساتھ برسرِ جنگ ہونے کے سبب اس کی طرف سے فرانسیسی حکومت نے اس بات کو مان لیا ہے۔ کہ اناطولیہ میں یونانی اور ترکی منظام کی میان کردہ داستانوں کی تحقیقات کرنے والی کمیشن کے سربراہوں کو گولہ باری ہوئی جائے۔

لندن۔ ۱۴ جولائی۔ کارک کی افواہ میں جمہوریہ کا اعلان کئے جانے کی افواہ غلط ہے۔ شہر میں خاموشی ہے۔

عبدالمدسجید قاہرہ کی چھت گرمی جولائی۔

عبدالمدسجید کی چھت گرمی جانے سے چودہ آدمی ہلاک اور بیس سخت زخمی ہوئے ہیں۔ مسجد کی قیمتی اشیاء کا سخت نقصان ہوا ہے۔

ترکی اور یونانی لشکر کے اعداد و شمار پر ایک لاکھ جنگ آزمودہ فوج تک پہنچ گئی ہے اور یونانیوں کے مقابلہ میں پچاڑ جنگ پر ڈیڑھ لاکھ جنگ آزمودہ فوجیں ہیں۔ یونانی لشکر کی تعداد پچانوے ہزار سپاہیوں اور پچیس ہزار ڈائیٹروں پر مشتمل ہے۔

لندن۔ ۱۴ جولائی۔ شرننگ ایک کان کی تباہی کا شکار میں ایک کان میں دھماکا

ہونے سے ۱۷ آدمی مارے گئے اور پانچ زخمی ہوئے۔ فلسطین عربوں کی بھینچنی

لندن ٹائمس کا نام لگا سکتا ہے۔ عربوں کی کانگریس نے اپنے حال کے ایک جلسہ میں تمام دنیا کی اطلاع کے لئے ایک پرزور ہمدانے احتجاج بلند کی ہے۔ جس میں اس امر کی سختی سے شکایت کی گئی ہے۔ کہ لارڈ بالفور کے اعلان میں فلسطین کی حکمرانوں کو بھی شامل کر لیا گیا ہے۔ عربوں نے ۱۳ جولائی تمام فلسطین میں برطانوی حکمرانوں کی مخالفت میں ایک زبردست اسٹرائک کر نیکا اعلان کیا ہے۔ مسٹر چیل نے حال میں مسٹر فلسطین پر جو تقریر کی تھی اس کے خلاف عربوں کی بھینچنی اور ناراضگی اور زیادہ بڑھتی جاتی ہے۔

لندن۔ ۱۰ جولائی فلسطین عربوں کی بھینچنی کے عربی دفتر نے جو آج کل قوم سے شکایت انگلستان میں مقیم ہے ایک چٹھی اخبارات میں شائع کرائی ہے جس میں اراکین دفتر نے برٹش پیپلک سے اس بات کی سخت شکایت کی ہے۔ کہ فلسطین کے باشندوں کی مرضی کے خلاف وہاں انگریزوں نے اپنی حکمرانوں کی قائم کی ہے جس سے برطانیہ کے اسی طرز عمل سے تمام اسلامی دنیا میں اس کے خلاف سخت جوش اور ناراضگی پیدا ہو گئی ہے۔

مسٹر چیل ہنڈر ہاؤس میں پالیسی پر ہر ضد قائم ہیں حالانکہ اکثر ذرا ماننے ان کو سمجھایا بھی۔ کہ وہ فلسطین کے معاملہ میں اپنی پالیسی بدل دیں۔ لیکن وہ ایسا نہیں کرتے۔

لندن۔ ۱۰ جولائی۔ جرمنی خود ویو الیبرٹا لندن کے ماہرین کی رائے میں جرمنی کے ماہر کاروں نے بالامادہ اپنے مارگ کی قیمت بہت زیادہ گھٹا دی ہے۔ تاکہ وہ جرمنی کی تجارت کو زیادہ مستحکم بنیاد پر ترقی دیکھیں اور دیگر ممالک کے تاجروں سے مقابلہ کر کے حکم قیمت پر اپنا مال فروخت کریں۔ اسی طرح سے وہ لادان جنگ

لندن۔ ۱۰ جولائی۔ فلسطین عربوں کی بھینچنی کے عربی دفتر نے جو آج کل قوم سے شکایت انگلستان میں مقیم ہے ایک چٹھی اخبارات میں شائع کرائی ہے جس میں اراکین دفتر نے برٹش پیپلک سے اس بات کی سخت شکایت کی ہے۔ کہ فلسطین کے باشندوں کی مرضی کے خلاف وہاں انگریزوں نے اپنی حکمرانوں کی قائم کی ہے جس سے برطانیہ کے اسی طرز عمل سے تمام اسلامی دنیا میں اس کے خلاف سخت جوش اور ناراضگی پیدا ہو گئی ہے۔

مسٹر چیل ہنڈر ہاؤس میں پالیسی پر ہر ضد قائم ہیں حالانکہ اکثر ذرا ماننے ان کو سمجھایا بھی۔ کہ وہ فلسطین کے معاملہ میں اپنی پالیسی بدل دیں۔ لیکن وہ ایسا نہیں کرتے۔

لندن۔ ۱۰ جولائی۔ جرمنی خود ویو الیبرٹا لندن کے ماہرین کی رائے میں جرمنی کے ماہر کاروں نے بالامادہ اپنے مارگ کی قیمت بہت زیادہ گھٹا دی ہے۔ تاکہ وہ جرمنی کی تجارت کو زیادہ مستحکم بنیاد پر ترقی دیکھیں اور دیگر ممالک کے تاجروں سے مقابلہ کر کے حکم قیمت پر اپنا مال فروخت کریں۔ اسی طرح سے وہ لادان جنگ

لندن۔ ۱۰ جولائی۔ فلسطین عربوں کی بھینچنی کے عربی دفتر نے جو آج کل قوم سے شکایت انگلستان میں مقیم ہے ایک چٹھی اخبارات میں شائع کرائی ہے جس میں اراکین دفتر نے برٹش پیپلک سے اس بات کی سخت شکایت کی ہے۔ کہ فلسطین کے باشندوں کی مرضی کے خلاف وہاں انگریزوں نے اپنی حکمرانوں کی قائم کی ہے جس سے برطانیہ کے اسی طرز عمل سے تمام اسلامی دنیا میں اس کے خلاف سخت جوش اور ناراضگی پیدا ہو گئی ہے۔

لندن۔ ۱۰ جولائی۔ فلسطین عربوں کی بھینچنی کے عربی دفتر نے جو آج کل قوم سے شکایت انگلستان میں مقیم ہے ایک چٹھی اخبارات میں شائع کرائی ہے جس میں اراکین دفتر نے برٹش پیپلک سے اس بات کی سخت شکایت کی ہے۔ کہ فلسطین کے باشندوں کی مرضی کے خلاف وہاں انگریزوں نے اپنی حکمرانوں کی قائم کی ہے جس سے برطانیہ کے اسی طرز عمل سے تمام اسلامی دنیا میں اس کے خلاف سخت جوش اور ناراضگی پیدا ہو گئی ہے۔

کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔

لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔ لندن۔ ۱۱ جولائی۔ جنرل کے منظر اہلیت کو مددک سکتے ہیں۔